

## INGLATERRA E IRLANDA LA REPUBLICA EN IRLANDA

Se puede presumir lo que sería la República irlandesa cuando se conoce lo que es Irlanda al presente. Los diarios gubernamentales y otros, capitalistas, guardan silencio sistemáticamente acerca del hecho de que la guerra civil, como ellos dicen, no cubre mas que alrededor de una quinta parte de la Verde Erin. Los otros cuatro quintos están en paz, no bajo el Gobierno del rey Jorge V, sino bajo el Gobierno republicano presidido por el Sr. De Valera; actualmente en los Estados Unidos, y reemplazado en Irlanda misma por D. Arthur Griffith, el fundador de la Asociación de los «sinn-feiners». Este Gobierno republicano funciona regularmente, ejerciendo la justicia, cobrando impuestos, administrando las aldeas y las ciudades. Todos los ciudadanos irlandeses, católicos o no, van en paz, en estos cuatro quintos del país, a sus trabajos, a sus ocupaciones, tal que si estuvieran en Inglaterra o en Escocia. No hay desórdenes, choques, incendios sino allí donde están las tropas y la policía británicas; esto es, en el Ulster, el feudo del conservador Carson, y en la región de los condados de la costa occidental. Hasta dos de los condados del Ulster, en el Oeste, están regidos por la República y viven en paz, sin que los católicos molesten a los protestantes, mientras que en Belfast y en sus alrededores éstos molestan a aquéllos. Los republicanos son los amos de 29 Consejos de condado, de los 33 que existen en toda Irlanda. La ley y el orden reinan en Irlanda allí donde la República ejerce sus funciones administrativas y gubernamentales. Allí donde está el Gobierno del rey Jorge V desorden, ausencia de leyes. He aquí la verdad, esa verdad que calla la prensa capitalista, a excepción de alguno de sus órganos.

La República irlandesa no está, pues, por crear; está creada desde 1910. Tiene su Parlamento nacional, el Dail Eireann, que se reúne y delibera, a pesar del ejército de Jorge V. Tiene sus Tribunales, su Administración de Finanzas, sus Consejos de condado y sus Consejos comunales. Tiene su presupuesto de gastos y de ingresos. Los hace frente con impuestos. Tiene su policía y su ejército.

Tiene su Cuerpo diplomático en los principales países del mundo. Bien entendido que sus embajadores no están reconocidos por los Gobiernos porque es de tradición que éstos no reconozcan a los Gobiernos nuevos mas que cuando les es imposible hacer otra cosa. El que posee el Poder tiene necesidad de mucho tiempo para comprender lo que es nuevo. Sin cesar encuentra el observador hechos para probar la verdad del aforismo de Nietzsche: «La detención del Poder embrutece.» Hasta aquí, dadas las dificultades que tiene que vencer y la lucha que ha de sostener, esta República irlandesa no ha podido hacer obra de construcción política y social. Parece ser que cuando haya pasado el Gobierno de hecho al Gobierno de derecho y esto será en cuanto el Gobierno británico sea un poco menos loco de lo que es desde hace dos años—la República irlandesa se orientará claramente hacia el Socialismo, bajo la presión del proletariado urbano y rural. Este es muy fuerte. En la guerra actual se ha visto y se ve en multitud de episodios de la lucha. El boicot y las huelgas son armas terribles cuando están manejadas por centenares de miles de productores.

El Sr. Lloyd George tiene, pues, razón cuando teme una política de ideas avanzadas en la República irlandesa. Pero la política de represalias, de fuerza y de violencias, que dirige bajo el impulso de conservadores ciegos, como Carson, no ha de impedir su realización. A decir verdad, la precipita. Así como las locuras de las camarillas conservadoras que gobernaban bajo el rey Jorge III hicieron perder al Reino Unido su magnífica colonia americana, la misma locura de las camarillas conservadoras que gobiernan bajo el rey Jorge V harán perder al Reino Unido la isla hermana, la Verde Erin. No es mas que una cuestión de meses y la Irlanda será independiente. Cuando más pronto sea, menos tendrán que soportar los pueblos de Inglaterra y Escocia la vergüenza de mentir en sus declaraciones, tantas veces repetidas desde hace seis años: «Los pueblos pequeños y grandes deben ser dueños de sus destinos.»

Agustín HAMON

## TOMAS MEABE

Cumplése hoy el quinto aniversario del fallecimiento de Tomás Meabe, acaecido en Madrid el 5 de noviembre de 1915.

La figura socialista y literaria del fundador de las Juventudes Socialistas es casi desconocida para la mayoría de los correligionarios españoles. Aparte Vizcaya, su tierra natal, en el resto de España son contadísimos los trabajadores que recuerdan al más profundo, al más original de los escritores socialistas que hemos tenido.

La vida de Tomás Meabe fué toda ella un verdadero paso por el calvario de la Vida. Separado idealmente de los suyos, de los que tenían su misma sangre, por estar distanciados por el pensamiento, conoció de todas las amarguras y de todos los sufrimientos. Perseguido, condenado por la justicia histórica, hubo de huir a lejanas tierras a ganarse el sustento y el de su abnegada compañera. Así, estuvo en Francia, en Inglaterra, en Alemania. Su vasta cultura no fué bastante a irrogar más de una vez en su hogar. Cuando regresó a España, dispuesto a seguir librando batallas contra nuestros enemigos, su cuerpo no respondió ya a su espíritu. Volvió deshecho, enfermo, camino de la tuberculosis...



Entre mis papeles guardo una carta suya, fechada en Irún el 8 de abril de 1912, de la que deseo transcribir el siguiente párrafo, que revela su indomable temperamento de luchador:

Otra cosa: Hay que hacer algo por nuestros presos y procesados —Meliá, etc.— Tal como se están poniendo los asuntos públicos, la mejor, la única manera de echar abajo la ley de Jurisdicciones y de obtener la amnistía es, si una cosa justa que se dice o escribe es denunciada, volverla a publicar, firmada, no por uno ni por diez, sino por doscientos o mil individuos. Estas son las firmas que hay que recoger: lo otro es papel y más papel de barba.

Tal era el pensamiento de Meabe para conseguir, si no la derogación de la ley de Jurisdicciones, por lo menos que cayese en desuso. Entretanto, procuramos los jóvenes socialistas seguir trabajando por el triunfo de nuestros ideales, defendiéndolos con abnegación y con sinceridad.

En estos instantes de máxima confusión para el proletariado, la palabra de Meabe sería un faro que nos alumbraría perfectamente el camino a seguir. Si viviera, ¿qué pensaría hoy Meabe de cuanto ocurre en el mundo? Nosotros no dudamos en afirmar que seguramente defendería contra todos la causa de Rusia. No podría él, que sabía colocarse por encima del bien y del mal, hacer caso a quienes tal vez le llamasen loco nuevamente. Después de todo, también él tuvo el orgullo de merecer en vida ese dictado. Entre la Locura y la Idiotez debe preferirse la primera, siquiera por lo que en su elogio escribiera Erasmo.

José LOPEZ y LOPEZ

## LA PRESIDENCIA DE LOS ESTADOS UNIDOS HARDING TRIUNFA

### Un rud defensor de los privilegios del capitalismo.

El día 2 del corriente ha sido elegido el vigésimo octavo presidente de los Estados Unidos. La designación ha recaído sobre el ciudadano Warren G. Harding, republicano. He aquí la lista de sus veintisiete predecesores:

Jorge Washington (1789-97), federalista.  
Juan Adams (1797-1801), idem.  
Tomás Jefferson (1801-9), republicano.  
Jaime Madison (1809-17), idem.  
Jaime Monroe (1817-25), idem.  
Juan Quincy Adams (1825-29), idem.  
Andrés Jackson (1829-37), demócrata.  
Martín Van Buren (1837-41), idem.  
Guillermo Henry Harrison (1841), liberal.  
Juan Tyler (1841-45), demócrata.  
Jaime Knox Polk (1845-49), idem.  
Franklin Pierce (1853-57), demócrata.  
Jaime Buchanan (1857-61), idem.  
Abraham Lincoln (1861-65), republicano.  
Andrés Johnson (1865-69), idem.  
Ulises Simpson Grant (1869-77), idem.  
Rutherford Birchard Hayes (1877-81), idem.  
Jaime Abram Garfield (1881), idem.  
Chester Alan Arthur (1881-85), idem.  
Grover Cleveland (1885-89), demócrata.  
Benjamin Harrison (1889-93), republicano.  
Grover Cleveland (segunda vez, 1893-97), demócrata.  
Guillermo Mackinley (1897-1901), republicano.  
Teodoro Roosevelt (1901-9), idem.  
Guillermo Howard Taft (1909-13), idem.  
Woodrow Wilson (1913-20), demócrata.  
Warren G. Harding (1920), republicano.

Harding nació el 2 de noviembre de 1873, en una granja de Ohio. Su padre era un médico rural, que tenía que atender a ocho hijos con sus pequeñas ganancias profesionales.

Warren trabajó desde niño en las faenas agrícolas. Estudió primero en la escuela rural; más tarde, en la Academia de Ibsa. A los dieciocho años abandonó la granja y se colocó como tipógrafo en la pequeña ciudad de Marión. Después dirigió el «Daily Star», del que hizo en poco tiempo el primer periódico de la ciudad y uno de los más importantes de Norte-América. En el «Star» defendió siempre las ideas del partido republicano, en encendidas campañas, que repercutieron en toda la república. Fue senador en 1897; gobernador del Estado de Ohio en 1901; otra vez senador en 1914. Presidente de la Convención nacional de Chicago en 1916.

Proteccionista, defensor celoso y enérgico de los privilegios capitalistas, no es difícil suponer cuál será la solución que dé a los problemas económicos y sociales que agitan a los Estados Unidos al presente. Intensificará la acción estranjera del Wall Street sobre México y América Central; hará más viva y cruel la persecución a la dura y cruel; ya que los obreros norteamericanos venían sufriendo; quizá agudice las antiguas diferencias con el Japón y la vieja cuestión de las pesquerías. Puesta la vista en Roosevelt, quizá su acción tienda a ser la de un emperador de todo el continente americano.

Harding vuelve a reanudar la cadena de presidentes republicanos, que había roto, y precisamente en el periodo más crudo de la Historia del mundo, el demócrata Wilson. Es casi seguro, pues, que volveremos a presenciar la hinchazón imperialista, dura, cruel, infinitamente capitalista, capitalista en cuerpo y alma, por encima de todas las leyes políticas, de todos los sentimientos humanos y de todos los principios mentales que inició Mackinley—cuando sucedió a su enemigo Cleveland, como Harding sucede hoy a Wilson—, que continuó Roosevelt, el

¿Y Debs?  
Nada sabemos de él. El servilismo de las Agencias burguesas no ha dado importancia a la candidatura única que representaba un ideal noble y una aspiración legítima y justa contra las codicias inhumanas de los reyes del oro.

## EL SINDICATO DE LA CONSTRUCCION

El arquitecto D. Mauricio Jalvo nos ha enviado una serie de artículos en los cuales se proponen soluciones prácticas para resolver el importantísimo problema de la vivienda. Sin que suscribamos todas las consideraciones de carácter social que nuestro comunicante hace en su interesante trabajo, nos complacemos en publicarlo en nuestras columnas.

La aplicación que el Sr. Jalvo se propone hacer en nuestro país de una organización que en Inglaterra, principalmente en Manchester, ha dado excelentes resultados, merece ser conocida del público, en general, y de los obreros asociados, en particular:

Convenidos de esta necesidad y de que la producción se obtiene con el trabajo auxiliado del capital y aplicado a la tierra, sin oponernos a ninguna de las otras teorías y aceptando previamente los acuerdos que puedan tomar las distintas Sociedades de trabajadores, pensamos en que el tránsito más fácil del estado actual de cosas al ideal que todos perseguimos sería poner en mano de los trabajadores, que ya tienen el monopolio del trabajo, desde el momento que están unidos, el capital, y ya con estos dos elementos sería sencillísimo adquirir el tercero, la tierra, manantial inagotable de oportunidades para obtener producto.

**ESCASEZ DE VIVIENDAS**

Los problemas que afectan a las grandes ciudades no son exclusivos de esta o de la otra nación; en todas se verifica el mismo fenómeno de concentración y todas tienen que resolver el problema de la vivienda.

Simultáneamente con éste deben resolver otros dos: el primero, el de los obreros que han de construir—entendemos por obreros todos los que trabajan en la obra, desde el arquitecto que hace los planos al peón que lleva el cubo de mezcla, sin olvidar al contable que organiza la administración y al aparejador que ordena los trabajos—; el segundo problema es el de los capitales necesarios, entendiendo por tales los que directamente se aplican a edificaciones, obteniendo un interés corriente por su empleo.

**COMO PODRA OBTENERSE EL CAPITAL**

El capital es trabajo incorporado a elementos naturales para destinarlo a intensificar la producción; luego del mismo trabajo podemos sacar el capital. En efecto, si todos los obreros aportan el valor de una hora de trabajo al día, en un año se reunirían cientos de millones.

Pero ¿es justo a quién no ganan lo suficiente para comer mermales aun más la comida?  
Al llegar a este punto ya dejamos de generalizar y concretamos a la construcción, que es nuestro oficio.

**EL SISTEMA DE CONTRATA ES PERJUDICIAL**

En la actualidad existe otro engranaje en la máquina, que es el contratista. Colocado entre el propietario que paga y el obrero que trabaja, busca su beneficio en la compra de materiales y trabajo, que luego revende con exorbitante ganancia.

Reconocida por la ley esta manera de ejecutar obras, y por los propietarios la comodidad del sistema, que, si les cuesta caro, no les perjudica, porque siempre está en su mano elevar los alquileres, siguen siendo los obreros, de todas categorías, explotados por el contratista, primero, y esquilados por el propietario, después, que cobra interés en forma de alquileres, sobre el capital gastado, en el que van incluidos los beneficios que el contratista se llevó.

**LA CONSTRUCCION EN MADRID**

En Madrid, como en casi todas las grandes ciudades, faltan habitaiones; para que las haya es preciso construir casas. ¿Quién las construye?  
Los capitalistas tienen afición a tener casas, pero no a construir, porque es más cómodo cortar el cupón.

Los contratistas prefieren los grandes edificios a las viviendas, y las obras del Estado y del Ayuntamiento, que son más lucrativas.

Los llamados a construirnos somos nosotros.

**LOS TRABAJADORES, UNIDOS**

Unidos todos los trabajadores, y sabiendo que ninguna nación puede subsistir con su riqueza acumulada más de uno o dos meses si el trabajo para, como se explica que quienes dispo-

**AUXILIO DEL ESTADO**

Si para obras públicas en Marruecos se destinan cientos de millones;

## LA LEY DE JURISDICCIONES PABLO IGLESIAS PROCESADO

El número de EL SOCIALISTA correspondiente al 7 del pasado mes ha sido denunciado por la jurisdicción militar a causa de una información de Azcoitia, en la que se hacía referencia a la guardia civil.

Nuestro queridísimo director, Pablo Iglesias, ha quedado procesado.

He aquí un tiempo que el Sr. Dato se ensaña con la prensa obrera; muy especialmente con EL SOCIALISTA.

Este ensañamiento no ha de impedimos—todo lo contrario—el cumplimiento de nuestro deber, sin factaciones ni provocaciones de ninguna clase; pero no recordando tampoco ante las atrozidades persecuciones gubernamentales.

## La locura gubernamental

Nos estábamos temiendo lo que al fin ha llegado ya: el complot. Se ha descubierto, según las referencias telegráficas, en Zaragoza, y comprometidos están, no podía ser de otro modo, ¡los Sindicatos!

La manobra es burda, vieja como el mundo, y el tipo que declara todo lo que conviene a la policía es tradicional en las tenebrosas historias tejidas alrededor de los inocentes dinamiteros que se dejan coger.

Pero el juego a que se entrega el Gobierno es polifásico. Con el pretexto de los «encendidos sociales» se ha detenido en Zaragoza a los presidentes de las Sociedades obreras que no se solidarizan con ellos, que los rechazan, que aparecen en todo momento honestamente apartados de estos sospechosos peñoleros.

Tan grave nos parece la medida, tan extraordinariamente absurdo el acuerdo de buscar responsabilidades colectivas, que lo denunciaremos como algo que puede bastar a exacerbar a los más serenos.

Estas medidas gubernamentales, que son la culminación del propósito persecutorio que ya hace tiempo se observa en toda la conducta de Dato contra los organismos obreros, son la verdadera causa de todas las violencias y del desasosiego que todos lamentamos.

## DE BARCELONA LA VIOLENCIA COMO SISTEMA

Con el empleo de la violencia se pretende curar todos los males sociales, todos los defectos de nuestra organización social y todo conflicto que surge, como si la violencia no hubiese de engendrar nuevos odios, nuevos rencores y nueva sed de venganza, hasta hacer concebir propósitos siniestros en quienes siempre fueron tratados con manifiesta injusticia.

En estos días turbulentes que atravesamos, cuando las autoridades y la alta burguesía deberían dar mayores pruebas de sensatez y de cordura, es cuando se hacen más augurios del empleo de la violencia.

En este ambiente febril que respiramos ha pasado poco menos que inadvertida, por la burguesía recalcitrante, la sincera voz de los técnicos llamando a todos a la transigencia y a la concordia. Los obreros dieron oídos a esta voz, manifestándose dispuestos, en principio, a aceptar las conclusiones propuestas.

También dieron muestras de querer transigir los patronos, pero ante el atentado de que fué víctima uno de los suyos (como pretendiendo hacer responsables del crimen individual), negáronse a parlamentar y a aceptar todo razonamiento que no tenga por base esencial el empleo de la violencia.

No quieren darse cuenta estos señores de que este principio, con tanto entusiasmo proclamado como el único eficaz para la solución de los inevitables conflictos entre el capital y el trabajo, ha sido constantemente puesto en práctica en esta capital, siempre con resultados totalmente distintos a los por ellos acariciados, hasta el punto de poderse afirmar que el principal factor que ha contribuido a crear la presente situación consiste en el inveterado sistema de considerar la persecución y la violencia como los únicos medios de llevar la paz a los espíritus atormentados por justas ansias de mejoramiento social.

Y no obstante el ruidoso fracaso de tan deleznable sistema, desde las esferas gubernamentales hasta las autoridades, hasta los más elevados representantes de la burguesía catalana se sigue proclamando como el único medio que merece el nombre de establecimiento de la paz social en la capital de Cataluña el empleo de la violencia.

Por eso en estos días sólo suenan vibrantes, como notas de clarines anunciando la próxima batalla, las palabras de policía, guardia civil, somatén, más policía, más somatén, más guardia civil, como si en ellas estuviese contenido el magico resorta que por arte de encantamiento hubiese de transformar las horas de ansiedad y de incertidumbre que atravesamos en venturoso día de paz y de armonía social.—C.

## TROZOS ESCOGIDOS SED HOMBRES

¡Hermanos trabajadores! ¡Defendedos con alma, que aun podéis! ¡Habéis nacido para vivir antes de morir. ¡No os dejéis, pues, morir sin vivir!

Hoy que decís que es la Fiesta del Trabajo, os decimos nosotros, con santa ira, que trabajáis más por que vuestro trabajo sea vuestro. Os decimos que es preciso hacéis más por vuestra vida y por la vida de aquellos que en vosotros está que tengan la dicha o la desdicha de ser vuestros hijos. Os decimos que, uniéndonos, déis cara a los eternos paralizadores, sin estaros siempre sirviendo a su boca, a su ano y a su vanidad. Os decimos, a los que tanto os esforzáis por los anones, que cobráis fe en el esfuerzo por vosotros mismos. Os decimos que cobráis valor, no para un día, sino valor seguido. Sólo los esfuerzos de un día, y otro día, y siempre, hacen a los hombres naturalmente valerosos, tranquilamente valerosos, y, sobre todo, potentes, creadores e inventivos. Os decimos que os mováis, no en movimientos de parálisis en crisis, sino bien distintos y a todas horas, contra vuestros conservadores. No creemos que tengáis ningún interés en concurrir al engordamiento de esa gente; ni creemos que tengáis interés en concurrir al engordamiento de ningún bicho que tenga

## JUVENTUD

¡Hermanos trabajadores! No perdáis alma nunca. Levantad con alma todas las voces que caídas, hasta levantarnos para no caer. Aun caídos, aun muertos, tened alma. Como el ave emigradora, mal herida en tierra, que no tiene otro sino para mirar al punto borrascoso del cielo por donde las auras, libres y gritando de hambre, avanzan, tened alma, y mirando allí y mirando allí, muriera, así vosotros, por caídos que creáis estar, debéis mirar siempre firmemente al punto por donde avanzan. Entre nubes hostiles, ansiosos de más luz, a la busca eterna de cielos mejores, los familiares vigeros de nuestra raza, los hombres libres; debéis vivir de manera que, aun al morir, se vea en vuestros ojos vivos, sencillos y de distancia, que todavía vivís jóvenes, dejando enfriar en el rostro una santa y suprema mirada de libertad.

## Lo absurdo es lo que dice el Sr. Dato

«El Sol», comentando la noticia que ha rodado por varios periódicos respecto a la dimisión del general Berenguer, glosa las palabras del presidente desmintiéndola y calificando de absurdo el rumor.

A nosotros no nos lo parece. Discrepamos del colega en cuanto a la apreciación de los méritos del actual alto comisario, y en el propio sueldo de «El Sol» encontramos motivos más que suficientes para justificar esa dimisión.

Dice el diario de la mañana que el general Berenguer no tiene el dinero ni el material necesario para consolidar los avances de nuestras tropas.

Es decir, que los descalabros y las acciones desdichadas son cosa perfectamente presumible, matemática casi... Y, no obstante, los avances se hacen en condiciones desastrosas. Un jefe consciente de su responsabilidad y de su deber no arriesgará esos avances cruciales que implican la muerte de tantos infelices.

«Dimisión, ¿verdad? Berenguer no lo hace y está, señor Dato, es lo absurdo.

## La Liga de los Derechos del Hombre

**HARA CAMPAÑA CONTRA LA INTERVENCIÓN DE FRANCIA EN RUSIA**

El Comité central en Francia de la Liga de los Derechos del Hombre ha decidido, en una reunión celebrada el 31 del pasado octubre, responder al llamamiento de la C. G. T., y designó a los Sres. D. Fernando Buisson, presidente de la Liga; Enrique Guernut, secretario general, y Oustry, miembro del Comité central, para que celebren una entrevista con los delegados del Partido Socialista y de la C. G. T.

En la noble campaña que se decide a emprender junto a aquellas dos organizaciones, la Liga de los Derechos del Hombre no abdicará en nada—dice—su independencia ni su pensamiento; esto es, que no se pronunciará por el bochevismo ni se mezclará en las luchas políticas de los partidos.

El fin que se propone está claramente determinado: se trata, por su parte, de protestar ampliamente, de conformidad con su programa, contra una aventura militar que el país repudia, y defender, en la persona del pueblo ruso, un derecho sagrado de los hombres: el derecho de un pueblo a disponer de sí mismo.



El tesoro dramático de Henrik Ibsen por Salvador Albert

Editorial Minerva. - Barcelona.

Comprar acciones de un taller, fábrica, almacén, constructora, etc. Hacer un seguro de vida, invalidez, paro forzoso, etc.

Basadas en las actuales Sociedades y robustecidas con la unión de todos los trabajadores.

NOTAS

Es lástima que los trabajadores no lean El Imparcial, porque va a caer en el vacío el ruego que hoy hace el órgano de Gasset.

El Imparcial pretende salvar la situación logrando que se aumente la duración de la jornada obrera...

Los jornaleros en una construcción son próximamente la tercera parte del total...

Como cada año ganaría esas mil pesetas, más los beneficios que las anteriormente ganadas...

Garantía del Sindicato. Ninguno de los gastos anteriores tiene tanta garantía como el que proponemos.

Beneficios de los Trabajadores. La diferencia entre el precio de venta y el coste se repartiría a pro rata entre todos los que hubieran trabajado.

El Obrero, Emancipado. Con esas mil pesetas podría el obrero, a su voluntad.

Graves acusaciones de los carteros madrileños. Con el tono de serenidad propio de quienes defienden una causa justa...

Como se imponen las Camarillas. Las medidas tomadas por el contra los carteros de Madrid demuestran que no obra por su cuenta...

Las Reuniones Secretas y el Congreso Postal. Desmintió el director que se haya solicitado por el Cuerpo de Correos...

El público español es un público que se interesa poco por conocer la vida de los hombres...

En esta introducción, que titula 'El hombre y la obra', nos presenta Albert a Ibsen desde su nacimiento...

Este admirable y sincero luchador es una de las personalidades más raras y más interesantes de nuestro tiempo.

Cuando hace poco tiempo los delegados de un Congreso obrero aplaudían esta obra...

Este libro que ahora ha publicado Albert es un libro interesante. Lo es por el interés que necesariamente acompaña a cuanto a Ibsen se refiere...

Lepoldo ALAS ARGUELLES. Oviedo, octubre 1920.

Se amenaza con disolver los Sindicatos

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL) ZARAGOZA, 4.-No ha variado notablemente el aspecto de los conflictos...

telegrafía con instrucciones en un plazo de veinticuatro horas. Se cree que esta decisión del gobernador es consecuencia de una entrevista que habrá celebrado probablemente con el juez especial que instruye las diligencias.

LOS PRESIDENTES DE LOS SINDICATOS, ENCARCELADOS. ZARAGOZA, 4.-El gobernador civil ordenó la detención de todos los presidentes de Sindicatos...

Graves y pequeños sucesos. LAS RENTAS DEL OBRERO. En el mutuo de gran velocidad de la estación del Madroño...

DIARIO DE GAGO. Felipe Domínguez, de treinta y seis años, acusó al botones José García de haberle sustraído un gabán...

ANTE UN LOCAUT?. ALCAIRA, 3.-La clase patronal ha publicado una hoja con las condiciones en que, a su juicio, se han de hacer de aquí en adelante los trabajos de la compañía marañera.

MÁS ATENTADOS EN BARCELONA (De nuestro servicio especial) UNA AGRESION EN TARRASA. BARCELONA, 4.-Anoche ocurrió en Tarrasa una agresión de la que fue víctima el obrero Antonio Boada...

OTROS ATENTADOS EN BARCELONA. BARCELONA, 4.-En la calle de Magallanes, esquina a la de Selva, ha sido encontrado muerto, a consecuencia de un tiro que le ha atravesado el vientre...

EL CAPITAN GENERAL NIEGA LAS REPRESENTACIONES. BARCELONA, 4.-Contestando en cierto modo al manifiesto que publicó el Sindicato metalúrgico...

LA HUELGA DE METALURGICOS. BARCELONA, 3.-Continúa en el mismo estado el conflicto de los metalúrgicos. El conde de Alcega continúa en esta capital...

MAS FABRICAS PARADAS. BARCELONA, 3.-Durante el día de ayer se vieron obligadas a suspender sus trabajos once fábricas de aparatos y varias otras de distintos géneros...

MÁS ATENTADOS EN BARCELONA. BARCELONA, 4.-Continúa en el mismo estado el conflicto de los metalúrgicos. El conde de Alcega continúa en esta capital...

MÁS ATENTADOS EN BARCELONA. BARCELONA, 4.-Continúa en el mismo estado el conflicto de los metalúrgicos. El conde de Alcega continúa en esta capital...

En un tranvía en la calle de Alcalá se produjo heridas de pronóstico reservado Manuela Deslales.

UN HOMBRE ASESINADO. LEON.-En un corral del pueblo de Valcaavedo se encontró el cadáver de un hombre...

SUGESO MISTERIOSO. VIGO.-Los guardias municipales que contraron esta madrugada, cerca del hospital de Elvayen...

La huelga de arrembadores. JEREZ, 3.-La clase patronal ha lanzado una circular, llena de soberbia...

ANTE UN LOCAUT?. ALCAIRA, 3.-La clase patronal ha publicado una hoja con las condiciones en que, a su juicio, se han de hacer de aquí en adelante los trabajos de la compañía marañera.

MÁS ATENTADOS EN BARCELONA (De nuestro servicio especial) UNA AGRESION EN TARRASA. BARCELONA, 4.-Anoche ocurrió en Tarrasa una agresión de la que fue víctima el obrero Antonio Boada...

OTROS ATENTADOS EN BARCELONA. BARCELONA, 4.-En la calle de Magallanes, esquina a la de Selva, ha sido encontrado muerto, a consecuencia de un tiro que le ha atravesado el vientre...

EL CAPITAN GENERAL NIEGA LAS REPRESENTACIONES. BARCELONA, 4.-Contestando en cierto modo al manifiesto que publicó el Sindicato metalúrgico...

LA HUELGA DE METALURGICOS. BARCELONA, 3.-Continúa en el mismo estado el conflicto de los metalúrgicos. El conde de Alcega continúa en esta capital...

MAS FABRICAS PARADAS. BARCELONA, 3.-Durante el día de ayer se vieron obligadas a suspender sus trabajos once fábricas de aparatos y varias otras de distintos géneros...

MÁS ATENTADOS EN BARCELONA. BARCELONA, 4.-Continúa en el mismo estado el conflicto de los metalúrgicos. El conde de Alcega continúa en esta capital...

MÁS ATENTADOS EN BARCELONA. BARCELONA, 4.-Continúa en el mismo estado el conflicto de los metalúrgicos. El conde de Alcega continúa en esta capital...

# Cartas danubianas

e nuestro corresponsal particular.)

## La bancarrota del ministerialismo social-democrático.

Las elecciones políticas dieron nuevamente la victoria a los dos partidos más antitéticos de la República austroalemana; al Partido Socialdemocrático y al cristiano-social, con la única diferencia de que el segundo ocupó el puesto del primero, que en la pasada legislatura fue el partido más fuerte de la Asamblea nacional. La Socialdemocracia perdió seis puestos, mientras los cristiano-sociales ganaron 13, en daño de los socialistas, de los pangermanistas, de los hebreos y de los checos. Cada uno de los dos últimos partidos perdió sus únicos representantes nacionales en el Parlamento.

Dicho resultado defraudó todas las previsiones de la opinión pública, que esperaba una derrota fundamental de los socialistas, causada por su participación en el Poder y su corresponsabilidad en el desastre económico, político y social del país. La opinión pública burguesa y proletaria se equivocó también en sus cálculos referentes a comunistas y pangermanistas.

Los comunistas, especialmente, sufrieron una derrota completa: 27.000 votos en toda la República!

Tal fracaso debe atribuirse únicamente a la incapacidad política de sus directores y a la improvisada y mal preparada lucha electoral, contra la voluntad del mismo Partido Comunista y de la «Rote Fabrik», que hasta hace un mes, hasta que Lenin mismo no envió su carta explicativa contra el unanimismo político propugnado por ciertos elementos confusionistas, se confesaba antiparlamentarista.

En cambio, la Socialdemocracia, que esperaba un resultado peor, se considera victoriosa. Victoriosa porque sus errores colaboracionistas con los clericales no le costaron más que el sacrificio de seis diputados; victoriosa porque no es ya el Partido más fuerte en el Parlamento, por lo cual puede eximirse de la principal responsabilidad del Poder; victoriosa porque en tal caso puede permitirse el lujo de pasar a la oposición para mantener la fe y la capacidad combativa de sus masas. Así, en el actual período histórico, en que ninguno acepta gustoso la dirección del Estado, la Socialdemocracia se halla en una situación privilegiada frente a los cristiano-sociales y frente al propio Partido. Los socialistas saben que han inmolado en el ara de la colaboración con la burguesía a seis diputados, y para evitar sacrificios ulteriores han resuelto hoy mismo abandonar el Poder y no participar más en ninguna combinación gubernamental con el partido monárquico clerical austriaco. El presidente de la República, Seitz, y el líder de la Socialdemocracia, Otto Bauer, declararon públicamente que su partido no participará más en el Poder.

La burguesía concede mucha importancia a este hecho. Se considera incapaz de dominar sin el consentimiento socialdemocrático; teme la oposición socialdemocrática, y sabe muy bien que hasta los Gobiernos aliados necesitan la garantía socialdemocrática para la seguridad de sus créditos y para la tranquilidad del «orden» público. Esa misma burguesía que hasta las elecciones hizo responsables a los socialdemócratas de todos los males y de todos los insultos aliados, implora nuevamente la vuelta al Poder de los «rojos», de los «isoci», de los «judíos».

De restauración monárquica no se habla más. La reacción tiembla ante la responsabilidad del Poder.

La Socialdemocracia austriaca no

quiere ser más la cabra expiatoria de los comunistas ni de la burguesía. Afirma su deseo de hacer política de clase y no de colaboración. Por otra parte, observa que la colaboración gubernamental aumentó el descontento entre la clase trabajadora e hizo crecer el ala izquierda del Partido. El 5 de noviembre se reunirá el Congreso extraordinario del Partido, y si continúa su política de coalición, los ministros socialdemócratas corren el peligro de verse aislados de repente y abandonados, como sucedió ahora en la República checoslovaca. La experiencia de los últimos años de guerra y revolución demuestra que a los partidos que ocupan el Poder no se les ofrece otro porvenir que la impopularidad y la maldición de la clase trabajadora, porque el actual ordenamiento social en decadencia, estrechamente ligado a todas las calamidades de la guerra imperialista, es incapaz de hacer frente a las necesidades más elementales de los pueblos.

La emancipación social y la conciencia revolucionaria de los pueblos laboriosos marchan paralelamente, pero en sentido opuesto, con la catastrófica descomposición del mundo burgués, que se debate entre la vida y la muerte, ostentando en una mano la cruz de la democracia y en la otra la espada de la más cruenta dictadura militar y civil. Naturalmente, si en dichas circunstancias los socialdemócratas se unen, aunque sea temporalmente, con el mundo que desaparece, con la clase enemiga, sufrirá indudablemente las trágicas consecuencias de la bancarrota capitalista.

La Socialdemocracia, que desde el 1914 va pescando en aguas turbias, conduciendo a las masas trabajadoras a través de caminos pedregosos, trazando todos los zig-zag del oportunismo parlamentarista y ministerialista, pecifista y guerrero; esa Socialdemocracia que sigue su trayectoria histórica a través de una serie de errores y que parece navegar por un mar enfurecido sin timón y sin brújula, siente la necesidad de rehabilitarse ante las masas, ante el juicio histórico del mundo nuevo, que por todas partes está asomando.

He ahí la razón por qué los socialdemócratas mayoritarios de Alemania no participan presentemente en el Poder y el kaiseriano Scheidemann pasa a la oposición; he ahí la razón por qué la Socialdemocracia checoslovaca abdicó el Poder, no obstante representar al más potente partido de la República; he ahí la razón por qué la Socialdemocracia austriaca rehuye las ambiguas dulzuras del Poder, invitando a la burguesía a dominar con hombres y medios propios.

Dure mucho o poco la intención socialdemocrática, vuela o no a ocupar el Poder, poco importa. La quintesencia de la cuestión es que la Socialdemocracia de Europa comprenda la necesidad de no colaborar con los Estados burgueses si no quiere ser condenada a la inercia y al desprecio de las clases trabajadoras.

La misma observación hicieron los socialdemócratas de la península balcánica, de Francia, de Bélgica, de Inglaterra y de los otros países, donde sirvieron a capitalismo republicano y monárquico, desmayando en brazos de castas y clases reinantes, hundiendo en la más baja podredumbre ministerial...

Leo BRANTE

Viena, 28 de octubre 1920.

## El abastecimiento y Las Juventudes Socialistas

El concejal inspector de Mercados, nuestro compañero López Baeza, ha venido trabajando, desde que se hizo cargo de la Inspección, por que todos los huevos que llegan a Madrid fueran llevados al mercado de los Mostenses para su venta, seguro de que, no sólo aumentaría la recaudación del Ayuntamiento, sino de que la presencia de todos las cajas en el mercado influiría en la baja de los precios.

Hasta el pasado mes de octubre, y después de una huelga de asenadores que duró seis días, no logró su propósito el concejal inspector de Mercados.

La realidad ha confirmado sus esperanzas. Después de terminado el primer mes de esta experiencia, puede ofrecer a los consumidores beneficiosos resultados.

La recaudación ha aumentado en pesetas 1.521,45, se ha contenido el alza de los huevos y hasta conseguido una baja, que será más apreciable a medida que este procedimiento se consolide.

## HUELGA GANADA

PAMPLONA, 3. La Sociedad de hojalateros, afiliada a la Unión General, ha conseguido una admirable victoria, firmando con sus patronos una base por la cual se aumentan dos pesetas los jornales superiores a 4,50; 1,50, en los de 4,50 a 2,50, y 0,50, en los inferiores.

Además, jornal semanal y compromiso de no despedir, en seis meses, a ningún obrero.

Los patronos creyeron vencer a estos compañeros fácilmente. Ya han visto que no ha sido posible.—P.

**LABOR CULTURAL**

ABLANA, 3.—La Juventud Socialista de este pueblo ha tomado el acuerdo de organizar una escuela para adultos, y como los trabajos que se realizan ya están muy adelantados, se cree que empezarán las clases en la segunda quincena de noviembre.

La misma entidad se propone crear otra escuela para niños de ambos sexos.

En la misma asamblea se tomó el acuerdo de organizar una serie de conferencias de doctrina socialista.

Así es como se trabaja, jóvenes socialistas.—Peña.

## Por cuatro pesetas

remittirá la Administración de EL SOCIALISTA, en paquete certificado, los folletos que a continuación se detallan:

- Semblanzas. Historia de las doctrinas comunistas, socialistas y colectivistas.
- Celebración de actos civiles. La paz futura y la Internacional.
- La verdad social. Estudios políticos.
- Manifiesto Comunista, por Marx y Engels.
- Manual de primera enseñanza privada.
- Aritmética y Geometría.
- La nueva Rusia creada por los Soviets.
- El Socialismo y los intelectuales.
- Carlos Marx.
- El año 2000.

## Ante el III aniversario de la proclamación de la República de los Soviets

**GRANDIOSO MITIN**

Se convoca a todos los trabajadores a un grandioso mitin, organizado por el Partido Socialista (Sección de Madrid), con objeto de conmemorar el tercer aniversario de la proclamación de la República Socialista rusa de los Soviets.

Dicho acto se verificará el próximo domingo, día 7, a las nueve de la noche, en el teatro de la Casa del Pueblo.

Harán uso de la palabra los compañeros siguientes, en nombre de las entidades que se citan:

- REGINO GONZALEZ, por la Federación de Juventudes.
- EVARISTO GIL, por la Juventud Socialista.
- VIRGINIA GONZALEZ, por la Agrupación Femenina.
- ANDRES OVEJERO, por la Agrupación Socialista.
- ANTONIO GARCIA QUEJIDO, por la Comisión ejecutiva del Partido.

Presidirá Mariano García Cortés.

Trabajadores: A demostrar, asistiendo al mitin, vuestra entusiasmo y sincera adhesión a los camaradas rusos! Propagad, correligionarios, esta convocatoria para que el mitin resulte digno de la noble idealidad que lo inspira.

## La política

**CONSEJO EN PALACIO**

El Sr. Dato recibió a los periodistas en la Presidencia, dándoles cuenta de los términos en que se ha expresado ante el rey.

Habló de los atentados y de las medidas que el Gobierno piensa adoptar en Barcelona.

Respecto a Roldán, anunció que se estaban celebrando en Huelva reuniones entre los delegados de los huelguistas y los de la Compañía.

También anunció que se concederá al título de conde de Salviatierra la grandeza de España.

El rey se mostró de acuerdo con la propuesta del Gobierno en este punto.

El Sr. Dato dijo luego a los periodistas que los rayos saldrán hoy en el segundo expreso para París con objeto de llegar a Londres a asistir a la Exposición española.

Les acompañará el infante D. Jaime.

El aceite de tasa

## Cómo administra el caciquismo

**ESOS CONCEJALES SON MUY FRESCOS**

VALLECAS, 3.—En el vecino pueblo de Valdecañas, donde el número de vecinos aumenta de manera extraordinaria, existen unas autoridades municipales campeonas en estulticia e incompetencia.

Ningún servicio está atendido; la administración municipal es desastrosa; el pueblo no encuentra defensa alguna en los ediles; prototipo de caciquería cerril y grosera.

El desastre administrativo ha culminado recientemente con motivo de la distribución del aceite a precio de tasa, pues no sólo no se exige la cantidad precisa para el consumo de la localidad, sino que el poco que se recibió no se reparte equitativamente, puesto que los concejales se quedan con determinado número de valores, que son repartidos entre sus amistades y compañeros, sobre todo ahora en época electoral.

Contra esta actitud vergonzante se levantan los socialistas, a fin de convencer a la opinión y obligar a los interesados del pueblo sean amparados y defendidos como corresponde a un Ayuntamiento de responsabilidad, dueño de su misión administrativa.

Está dispuesta la Asociación Socialista de Valdecañas a emprender una enérgica y activa campaña para desterrar el imperio del cacique.—Corresponsal.

## “LA INTERNACIONAL”

“La Internacional”, el gran semanario ilustrado de la clase trabajadora, publicará mañana un magnífico número, dedicado al aniversario de la Revolución rusa.

Además, nutrida información de Inglaterra, Francia, Alemania, Portugal, etcétera.

Interesantísimas informaciones sobre el «Cosaco rojo».

## Labor de nuestros concejales

**DENUNCIAS DE MANUEL CORDERO**

Nuestro compañero Cordero sigue su campaña contra los defraudadores del pueblo. He aquí una nueva relación de denuncias:

- CARNICERIAS, PESCADERIAS Y TIENDAS.**—Ruda, 15, ultramarinos, una muestra de bacalao enviada al Laboratorio, resultando aquí alterado, por lo que fueron inutilizados 20 kilos; Tribulete, 7, ultramarinos, bacalao en malas condiciones, fueron inutilizados; Tribulete, 7, ultramarinos, bacalao en malas condiciones, siendo inutilizado; pasito de los Olmos, 1, ultramarinos, 18 kilos de bacalao, 5 puntas de chocolate, todo en malas condiciones para el consumo, siendo inutilizados; Ruda, 7, ultramarinos, 90 kilos de bacalao en malas condiciones; Tribulete, 6, carnicería, por tener pagadas al peso dos monedas de diez céntimos y 20 gramos de sebo; Ruda, 10, carnicería, por tener el peso con un desvío de 30 gramos; Ruda, 16, ultramarinos, 15 kilos de bacalao en malas condiciones, fueron inutilizados; Ruda, 20, ultramarinos, 20 kilos de bacalao y 12 de embutidos en malas condiciones para el consumo, fueron inutilizados; Ruda, 15, ultramarinos, 15 kilos de bacalao en malas condiciones, que se inutilizaron; Ruda, 10, carnicería, dos jamones en malas condiciones para el consumo, que fueron inutilizados; Amparo, 14, ultramarinos, una pesa de medio kilo con falta de 25 gramos y otra de kilo con falta de 60 gramos; Miguel Servet, 4, 340 kilos de patatas en malas condiciones, 12 kilos de codillo, dos de bacalao, uno de embutido, cinco latas de tomate y una caja de carne de membrillo, todo fue inutilizado; se mandó una muestra de bacalao al Laboratorio, que también resultó estar alterado, siendo decomisados cuatro farros; Juanito, 7, ultramarinos, bacalao en malas condiciones; Mesón de Paredes, 15, ultramarinos, 30 kilos de bacalao en malas condiciones, que fueron inutilizados; Tribulete, 6, carnicería, por tener pagadas al peso 20 gramos de sebo y dos monedas de 10 céntimos; Ruda, 10, carnicería, por tener un trozo de carne de 30 gramos adosado al peso; Embajadores, 2, por vender carne de cerdo en malas condiciones; Mesón de Paredes, 20, 10 gramos de desnivel en el peso; Mesón de Paredes, 29, nueve gramos de desnivel en el peso; Mesón de Paredes, una pesa de dos kilos con 15 gramos de falta; Amparo, 92, un peso con 25 gramos de desnivel; Valencia, 6, ultramarinos, una pesa de medio kilo con falta de 10 gramos; San Millán, 4, carnicería, por vender a don Francisco Blanco un kilo de carbón con falta de 200 gramos; Ruda, 21, pescadería, por vender a una mujer pescado en malas condiciones.
- LECHERIAS.**—Fueron denunciadas por tener leche aguada para la venta los siguientes establecimientos: Juanito, 13, al 30 por 100; Egrima, 7, al 15 por 100; Paz, 7, al 25 por 100; Agustía, 30, al 20 por 100; Antonio López, 39, al 50 por 100; Embajadores, 13, al 25 por 100; Caravaca, 6 (café), al 50 por 100; pasito de las Acacias, 7 (café), al 50 por 100; Labrador, 16, al 50 por 100; Mesón de Vargas, 14, al 40 por 100; Amparo, 58, al 35 por 100; Miguel Servet, 4, al 35 por 100; Caravaca, 6 (café), al 50 por 100; Juanito, 13 y 15, al 25 por 100; Mesón de Paredes, 51, al 40 por 100; Embajadores, 53, al 20 por 100; Embajadores, 51, al 25 por 100; Martín de Vargas, 14, al 40 por 100; Labrador, 16, al 30 por 100; Amparo, 62, al 30 por 100.

Ante la labor que viene realizando nuestro compañero, labor incansable, como corresponde a un representante de la clase trabajadora, la opinión empieza a pensar que causas mayores que no le suceden los demás miembros de alcaldía. ¿Es que acaso los comerciantes de la Inclusa son los únicos comerciantes padrones y envenenadores del pueblo madrileño?

No. Lo que pasa es que hay que agradecer a los gremios, y ahora que están próximas las elecciones, con mucha más razón.

Nos queda el consuelo de que el pueblo va despertando y que muy pronto terminará con esa falsa política de fingida democracia capitalista para proteger descaradamente a comerciantes e industriales amigos.

## BOICOT A UN TEATRO

La Asociación de profesores de orquesta «Abnaza Musical», de Santander, sostiene lucha empeñada con la Empresa del teatro Pereda, de la capital de la Montaña.

Reconociendo la justicia de las reclamaciones presentadas por aquella colectividad, la Federación local de Sociedades obreras ha declarado el boicot a dicho teatro, acuerdo que se cumple con todo entusiasmo por los obreros sanderterinos.

## Un cacique asesina a Pedro P.ña

SAVINA, 3.—A la una y media de la tarde fué muerto por un patrono, cacique máximo de por aquí, llamado Sabino Parada, el obrero Pedro Peña, que iba con un grupo de compañeros, tranquilamente, por las calles.

El obrero deja mujer e hijos.

Ha causado indignación este crimen. C.

# ACCION OBRERA EN MADRID

## Estado de las huelgas Los dependientes de comercio.

**ACUERDAN IR A LA HUELGA**

En el teatro de la Casa del Pueblo se reunió anoche, bajo la presidencia del compañero Talanquer, la Asociación general de dependientes de comercio y banca.

Martínez dió cuenta de las gestiones realizadas cerca de las representaciones patronales, afirmando que a mayor parte de los gremios están dispuestos a tratar; pero que en otros los patronos no llegan a ponerse de acuerdo.

Pidió un voto de confianza, ratificando el que ya han dado a la Directiva las distintas Secciones de dependientes de la Asociación, con el fin de que aquella plantee la huelga si hay necesidad de ello, cuando y como lo estime conveniente.

Pedradinas pidió que se vaya a la huelga sin previo aviso, y que se aumenten en un 30 por 100 más las peticiones hechas.

Mozo, Barriopedro, Dartén, Lallave y otros se pronunciaron en favor de la huelga inmediata y de procedimientos radicales.

Santiago Pérez dijo que lo que hace falta es que las resoluciones que se toman no sean hijas de un entusiasmo pasajero. Cree que la mejor táctica es la de ir a movimientos parciales.

Ramos manifiesta que no cree en la amenaza ridícula del locust; pero que, en todo caso, esa medida favorecerá los propósitos de los dependientes, pidiendo un plazo para poder hacer los trabajos preparatorios de huelga.

A propuesta de Martínez fueron aprobadas las siguientes conclusiones:

Acuerdo de ir a la huelga, si las circunstancias lo demandan; autorizar a la Directiva para establecer cuotas de socorro a los huelguistas; que las familias de los dependientes vivyan en las tiendas declaradas en huelga como si fuesen de clientela, y conceder un plazo de semana y dos horas a los patronos.

Finalmente se concedió un voto de confianza a la Directiva para que haga gestiones con los patronos individualmente y para que plantee la huelga como y cuando estime necesario.

**LA DE COCHEROS.**

**UNA NOTA DE LA ALCALDIA**

Según nota facilitada en el Ayuntamiento, la Alcaldía se dirigió a las Sociedades patronales, ofreciéndoles sus buenos oficios para intentar una avenencia en el conflicto, habiendo sido aceptados por la Sociedad alquiladores de carruajes de lujo, por lo que se ha convocado al Consejo de conciliación, que celebró su primera reunión ayer, a las cinco de la tarde.

El presidente de la Unión de empresarios de Pompas fúnebres ha dirigido a la Alcaldía un oficio agradeciendo la mediación ofrecida y manifestando que, en el supuesto de que no llegue a una inteligencia con sus obreros, aceptará desde luego los ofrecimientos que le han sido dirigidos; ruega al propio tiempo

la Alcaldía que pida a la Sociedad obrera ampliar el plazo a ocho o diez días, a fin de reunir al Consejo de Administración y estudiar el asunto para ver las concesiones que aquél pueda hacer.

La Alcaldía ha dado traslado de este escrito a los obreros, rogándoles que, con la urgencia posible, contesten si aceptan el plazo pedido.

**Los obreros en cajas de cartón.**

**UNA ENTREVISTA**

Ayer tarde llamaron los patronos a la Comisión obrera.

Después de un laborioso cambio de impresiones, en el que los patronos pretendieron, sin conseguirlo, que los obreros aceptasen como buenas unas condiciones de trabajo rechazadas por los camaradas de Barcelona, los patronos pidieron un plazo de veintidós horas para recabar amplios poderes antes de reanudar las negociaciones definitivas.

La representación de los trabajadores accedió a ello, haciendo constar que el plazo puede ser mayor si fuera preciso, ya que los salarios perdidos serán abonados por el Patronal.

Esta petición simuló un descomulgado los patronos, quedando en gran cuenta de ella a sus representantes.

**ACUERDOS DE «EL BALUARTE»**

Anoche se reunió el Sindicato metalúrgico en el teatro de la Casa del Pueblo, ratificándose por unanimidad el acuerdo de pagar la cuota extraordinaria para seguir sosteniendo la huelga de la Sección de plateros.

**SIGUEN FIRMANDO**

Miguel Rosado, Navarro y Narbona, Julio Frutos, Pedro Collo, Amalio Rueda, Santos Galán, Carlos Gómez, Miguel Benito y otros de menor importancia, sumándose hoy un total de 130 patronos, que ocupan un millar de obreros, o sea el 60 por 100 de los afiliados.

**Reuniones y convocatorias**

**SINDICATO DE LA ALIMENTACION, SECCION DE VINOS, CARREROS Y MOZOS**

Esta Sección convoca a un mitin público el sábado, día 6, a las nueve y media de la noche, en el Circolo Socialista de los Cuatro Caminos, Hernani, 15; para dar a conocer las peticiones de mejoras acordadas en la última asamblea.

**REUNIONES PARA MAÑANA**

En el salón grande: A las cinco y media de la tarde, Sindicato de las Artes Blancas (Sección de reparadores de pan), y a las nueve de la noche, Impresores.

En el salón pequeño: A las cinco de la tarde, Colocadores de pavimentos en madera, y a las nueve de la noche, Asociación general de dependientes.

## ACTOS CIVILES

**ECIJA.**—Nuestros compañeros Pastora Rodríguez y Rafael López Lucena, presidente de la Agrupación Socialista y primer teniente de alcalde en el Municipio de la localidad, han inscrito en el Registro civil, con el nombre de José, a un niño, hijo del matrimonio socialista.

Siguiendo una sana costumbre racionalista, han prescindido del consabido chapuzón clerical. Enhorabuena.

**BARCELONA.**—Con el nombre de Libertad ha sido inscrita en el Registro civil una niña, hija de nuestros correligionarios Ignacio San José—que actualmente sufre prisión en Larrinaga—y Juana Maestro.

La salud de padre e hija es tan perfecta como para si la quisieran muchos clericales de los que se comen los santos.—C.

**PEDRO ABAD.**—Nuestros compañeros Teresa Castro y José María Rojas, unidos libremente, han inscrito en el Registro civil, con el nombre de Fermín, en memoria de Salvochea, a un hermoso niño que felizmente ha dado a luz la compañera Castro.

El pequeño es relativamente feliz, a pesar de que no se le ha confiado a los que administran las bendiciones.

**Un cacique asesina a Pedro P.ña**

SAVINA, 3.—A la una y media de la tarde fué muerto por un patrono, cacique máximo de por aquí, llamado Sabino Parada, el obrero Pedro Peña, que iba con un grupo de compañeros, tranquilamente, por las calles.

El obrero deja mujer e hijos.

Ha causado indignación este crimen. C.

## ACCION OBRERA EN MADRID

**Los obreros en cajas de cartón.**

**UNA ENTREVISTA**

Ayer tarde llamaron los patronos a la Comisión obrera.

Después de un laborioso cambio de impresiones, en el que los patronos pretendieron, sin conseguirlo, que los obreros aceptasen como buenas unas condiciones de trabajo rechazadas por los camaradas de Barcelona, los patronos pidieron un plazo de veintidós horas para recabar amplios poderes antes de reanudar las negociaciones definitivas.

La representación de los trabajadores accedió a ello, haciendo constar que el plazo puede ser mayor si fuera preciso, ya que los salarios perdidos serán abonados por el Patronal.

Esta petición simuló un descomulgado los patronos, quedando en gran cuenta de ella a sus representantes.

**ACUERDOS DE «EL BALUARTE»**

Anoche se reunió el Sindicato metalúrgico en el teatro de la Casa del Pueblo, ratificándose por unanimidad el acuerdo de pagar la cuota extraordinaria para seguir sosteniendo la huelga de la Sección de plateros.

**SIGUEN FIRMANDO**

Miguel Rosado, Navarro y Narbona, Julio Frutos, Pedro Collo, Amalio Rueda, Santos Galán, Carlos Gómez, Miguel Benito y otros de menor importancia, sumándose hoy un total de 130 patronos, que ocupan un millar de obreros, o sea el 60 por 100 de los afiliados.

**Reuniones y convocatorias**

**SINDICATO DE LA ALIMENTACION, SECCION DE VINOS, CARREROS Y MOZOS**

Esta Sección convoca a un mitin público el sábado, día 6, a las nueve y media de la noche, en el Circolo Socialista de los Cuatro Caminos, Hernani, 15; para dar a conocer las peticiones de mejoras acordadas en la última asamblea.

**REUNIONES PARA MAÑANA**

En el salón grande: A las cinco y media de la tarde, Sindicato de las Artes Blancas (Sección de reparadores de pan), y a las nueve de la noche, Impresores.

En el salón pequeño: A las cinco de la tarde, Colocadores de pavimentos en madera, y a las nueve de la noche, Asociación general de dependientes.

**ACTOS CIVILES**

**ECIJA.**—Nuestros compañeros Pastora Rodríguez y Rafael López Lucena, presidente de la Agrupación Socialista y primer teniente de alcalde en el Municipio de la localidad, han inscrito en el Registro civil, con el nombre de José, a un niño, hijo del matrimonio socialista.

Siguiendo una sana costumbre racionalista, han prescindido del consabido chapuzón clerical. Enhorabuena.

**BARCELONA.**—Con el nombre de Libertad ha sido inscrita en el Registro civil una niña, hija de nuestros correligionarios Ignacio San José—que actualmente sufre prisión en Larrinaga—y Juana Maestro.

La salud de padre e hija es tan perfecta como para si la quisieran muchos clericales de los que se comen los santos.—C.

**PEDRO ABAD.**—Nuestros compañeros Teresa Castro y José María Rojas, unidos libremente, han inscrito en el Registro civil, con el nombre de Fermín, en memoria de Salvochea, a un hermoso niño que felizmente ha dado a luz la compañera Castro.

El pequeño es relativamente feliz, a pesar de que no se le ha confiado a los que administran las bendiciones.

## ACTOS CIVILES

**Un cacique asesina a Pedro P.ña**

SAVINA, 3.—A la una y media de la tarde fué muerto por un patrono, cacique máximo de por aquí, llamado Sabino Parada, el obrero Pedro Peña, que iba con un grupo de compañeros, tranquilamente, por las calles.

El obrero deja mujer e hijos.

Ha causado indignación este crimen. C.

**Un cacique asesina a Pedro P.ña**

SAVINA, 3.—A la una y media de la tarde fué muerto por un patrono, cacique máximo de por aquí, llamado Sabino Parada, el obrero Pedro Peña, que iba con un grupo de compañeros, tranquilamente, por las calles.

El obrero deja mujer e hijos.

Ha causado indignación este crimen. C.

**Smith Premier**

Modelo 10

La máquina para escribir más perfecta.

Única de teclado completo y escritura visible.

¡La más sólida! ¡La única indestructible!

No hay otra que la iguale y ninguna que la supere

Pidan Catálogo a los Agentes generales en España.

**LEBLANC Y PERIQUET HERMANOS**

Peligros, 14 y 16.—MADRID



**Colección de folletos**

Remittiendo a la Administración de EL SOCIALISTA dos pesetas cincuenta céntimos se enviará, en paquete certificado, la colección de folletos siguiente:

- Boicoto Owen.
- Proudhon.
- Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis.
- La propiedad.
- Los obreros, honra de España.
- La condena del Comité de huelga.
- El Programa socialista (Comentarios, por Pablo Iglesias).
- El materialismo económico de Marx.
- Tesis de Lenin.
- Manifiesto de la Internacional comunista.
- La Revolución rusa.
- El problema militar en España.

**Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína**

Ultramarinos finos, batería de cocina, tejidos, cristales, alpargatas, telas, mercería, quincaillería, ropa blanca y de color, perfumería, etcétera, etc.

Almacenes, despacho central y administración, San Francisco, 9.

Sucursales: Urzuruzgorta, 38; Alameda de San Mamés, 12, y Cortes, esquina a la calle de la Cantera.

Mercería y perfumería: Cortes, esquina a la calle de la Cantera.

Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medidas de todos sus géneros.

## EL COTO SOCIAL

Instrumento de mejoramiento, hoy; de liberación, mañana.

Conocida ya la definición que del coto social dió la importante Asamblea nacional de Gramos, nos quedan por ver los medios acordados para su funcionamiento, pues allí se procuró deliberar para hacer cosas prácticas y no perder el tiempo en retoricismos, a que tan dados son muchos conspicuos españoles.

La Asamblea acordó pedir al Gobierno y a las Cortes que, por medio de una ley, se haga obligatoria la implantación del coto social, proveyéndole, en los agrícolas, de determinación superior de tierra, que los socios pueden trabajar en común o en otra forma posible y conveniente.

Las tierras pueden adquirirse en varias formas, una de ellas por expropiación forzosa, y, cuando no pueda efectuarse la adquisición en ninguna forma, los recursos se arbitrarán por un impuesto directo sobre el valor de la propiedad rústica de todo el término municipal, con el tanto por ciento necesario para las cuotas del seguro social.

Y por procedimiento análogo pueden constituirse y funcionar los cotos ganaderos, forestales, pesqueros, industriales, etc.

Queda dicho que sólo los cotos sociales de previsión serán los amparados por la ley; pero, no podrán constituirse otros cotos, siguiendo el camino trazado por aquéllos, para otros fines distintos?

Desde luego, la constitución de un coto social, propiedad de los que lo trabajan, quedando sus productos íntegros para los mismos, cualesquiera que sea la forma de explotación del coto que se adopte, no enseña a los trabajadores a organizar la producción, a distribuir los frutos entre los asociados, a montar, en fin, la máquina sobre la que descansará toda la futura organización social?

A poco que los trabajadores se fijen en estas instituciones del coto social, verán que con ellas, prácticamente, aprendemos cómo la tierra, sin propietarios, no trabaja y sin hombres asalariados, da su fruto, que la colectividad propietaria distribuirá entre sus asociados. ¿Qué otra cosa es la socialización de los instrumentos del trabajo?

Los que, por su temperamento discoloro o batallador, creen que sólo la estación y la difusión de sangre pueden redimir los pueblos, no verán en los cotos sociales otra cosa que un paliativo, con más o menos eficacia, contra los males del régimen, y tal vez en el ánimo de algunos de los asambleístas de Gramos no fuera otra la intención que la de apartar a los trabajadores de caminos de violencia, mejorándoles algo su situación, sin gran detrimento de los privilegios de clase del capitalismo. Allí unos y otros.

Nosotros, los socialistas, los que sin negar que, por desgracia, no se hará el alumbramiento de la nueva sociedad sin derramamiento de sangre, pero que estamos convencidos de que vendrá con

el mínimo de violencias cuanto más grande sea el conocimiento de la clase obrera sobre el funcionamiento en las colectividades humanas de los organismos que han de satisfacer sus fines, no podemos obedecidamente negarnos a cooperar—por lo menos prestarnos a no estorbar—a cuanto conduzca al objeto principal de nuestra lucha en pro de la transformación del régimen de propiedad.

Con decidido propósito de no estacionarnos en el camino vamos empleando medios para el mejoramiento de la clase trabajadora, algunos idénticos a los que los capitalistas practican para adquirir, porque la realidad nos lo aconseja así. Si pudiéramos expropiar sin indemnización, no acumularíamos dinero que nos dé la facultad adquisitiva para proveerlos de medios de lucha contra el mismo régimen, a que estamos sometidos forzosamente.

No pedimos al capitalismo que nos entregue ya sus tierras, sus fábricas, sus minas, etc.; no sólo porque sería cándido solicitarlo o exigirlo sin ser más fuertes que él, sino también porque, si en sus manos son esos elementos signo de riqueza que nos permite vislumbrar con el cambio de propiedad un instrumento para redimirnos de la ley del salario, que es esclavitud, en nuestras manos, sin la preparación debida, darían resultado negativo, que, arruinando a los capitalistas, no nos sacaría al proletariado de la miseria; antes bien, sería ésta mayor por la falta de un régimen bien organizado de producción, cambio y distribución. Y, ante tal imposibilidad de pedir el disfrute por la colectividad de lo que es fruto de su trabajo, nos conformamos con el aumento de salario, que es una pequeña parte de lo que nos corresponde y el reconocimiento de nuestra inferioridad humana.

El coto social puede ser, pues, el principio de la socialización de los instrumentos de trabajo que nos permitirá, a medida que nos perfeccionemos en su empleo, vislumbrar la nueva sociedad sin clase capitalista, sin propietarios que nos lleven una parte del producto del trabajo. Y, reconocido esto, mediante, por el pronto, la expropiación indemnizada por los cotos o por el Estado, ¿quién negará que el desarrollo del coto social puede llevarnos a la expropiación, por utilidad social, sin previa indemnización, convirtiéndonos en propietarios colectivos de lo que aspiramos a que sea de todos?

Conformémonos, por ahora, con que pueda arrasar en nuestro modo de ser la constitución de cotos sociales con la finalidad declarada en la Asamblea nacional de Gramos. Serán hoy un instrumento en favor de la ancianidad y del trabajo. Pero, ¿mañana? ¿Quién será capaz de vislumbrar las consecuencias que puedan traerarnos las enseñanzas de la práctica del trabajo en común!

Manuel VIGIL MONTOTO

### DESDE CUBA

## ¡Boicot a la Transatlántica!

ESTA EMPRESA PRETENDIO SOBORNAR A LOS REPRESENTANTES DE LA FEDERACION DEL PUERTO DE LA HABANA. — EL GOBIERNO DE AQUEL PAIS ORGANIZA LA DESCARGA CON PRESIDARIOS

A las camaradas de la navegación española.

Compañeros: Por medio de las columnas de EL SOCIALISTA quiero daros cuenta del estado y marcha del boicot decretado por esta Federación obrera a la soberbia Compañía Transatlántica, en solidaridad con las camaradas de la navegación del Sindicato de Santander.

Cuando la Compañía supo nuestra decisión fuimos llamados por el representante en este puerto, D. Manuel Orladuy. Este señor quiso persuadirnos de que el conflicto estaba ya resuelto en España, por cuanto los obreros habían aceptado las mejoras concedidas por la Empresa. Nosotros, con datos probamos lo contrario y no pudimos entendernos.

Posteriormente se nos remitió una extensa y capciosa comunicación, enviada desde España por la Dirección general de la Empresa, dando cuenta de unas mejoras concedidas a "sus" obreros, y de la cual tampoco hicimos caso.

La Compañía nos ofrece 15.000 pesos. Por medio de un intermediario fuimos llamados tres compañeros de los más significativos del Comité central, y se nos dijo lo siguiente:

"Tengo orden de arreglarme con ustedes en el asunto de la Transatlántica de cualquier manera, pues ustedes saben la discrepancia existente entre unos obreros en España. La mayoría de los obreros de la Empresa ha aceptado las mejoras, y sólo unos cuantos individuos, a quienes nadie ayuda, del puerto de Santander, son los que no aceptan las mejoras dadas por la Compañía "voluntariamente" a sus obreros. Se ruega que ustedes permitan la descarga de tres barcos que muy pronto llegarán, por cuyo acto pueden ustedes disponer de 15.000 pesos."

Tan indigna proposición fué rechazada inmediatamente, como corresponde a nuestra honradez de proletarios.

El representante de España, fiel servidor de los intereses de la Transatlántica,

visitó al secretario de Gobernación para decirle que los obreros conspiraban contra los intereses de la Compañía, y que era preciso que fueran prohibidas sus reuniones y propagandas pro boicot.

Se utilizó a los presidarios.

A consecuencia de las gestiones realizadas por el ministro de España y representante burgués, el Gobierno cubano ha decidido proceder a la descarga de barcos con presidarios.

Tan pronto como esa medida tome realidad, los trabajadores declararán la huelga general.

No sabemos, pues, camaradas españoles, lo que resultará. Sea lo que sea, estad seguros del triunfo y del apoyo firme y decidido que hemos ofrecido en este puerto, donde los trabajadores estamos debidamente organizados, y tenemos la seguridad de que nuestra ayuda ha de contribuir de una manera directa en vuestro triunfo, que es el nuestro a la vez.

Cuando termino esta carta los trabajos están paralizados y se nos hacen nuevas ofertas de 50.000 pesos, que despreciamos.

Esta actitud repugnante de la burguesía nos da alientos para la lucha, y venceremos.

Juan AREVALO

Habana, octubre 1920.

### Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sociedades: Bidebarrieta; Arraguate; 31 Cañentón, 15; Bidebarrieta, 6.

### IMPORTANTE

La Sociedad de obreros del ramo de construcción, de Vivero, pone en conocimiento de todas las Societades obreras del ramo y similares que ha declarado el boicot al maestro de obras de aquella localidad D. Manuel Díaz, por no cumplir un acuerdo de la Sociedad sobre su conducta de jornales, por lo que se ruega a todos los obreros no pagar a trabajador a Vivero para el citado maestro.

## Genialidades de un médico

### lista Madrileña

#### LA ANTEVOTACION DE CANDIDATOS

Como ya se ha dicho, la antevoación para designar seis candidatos a diputados a Cortes se verificó mañana, viernes, de nueve a once de la noche, y el sábado, a las mismas horas.

Para los compañeros que no puedan acudir por la noche, la antevoación se guaió el domingo, de diez a doce de la mañana, realizándose acto continuo el escrutinio.

Los afiliados que se ofrecieron a constituir en los tres días las Mesas de votación se servirán acudir puntualmente a cumplir su misión.

Pueden tomar parte en la antevoación las afiliadas a la Agrupación Feminista Socialista.—EL COMITE.

#### CONDUCTA CENSURABLE

TORRES, 3.—Nuestro compañero Juan Martín Fernández Rosa nos denuncia que vino a su hija enferma, y habiendo requerido al médico de este pueblo, D. José Gutiérrez Lozano, para que visitara a dicha niña (por estar su compañero ausente), éste se negó a subir a su casa pretextando que no tenía obligación de subir, y que si quería que la viera habría de llevarla a su domicilio.

Como el estado de la pequeña es bastante pesimista, nuestro compañero expuso esto al Sr. Gutiérrez, el cual seguía en su empeño de que ya le había dicho que iba a su casa, y que, de lo contrario, él no la vería.

Este hecho ha sido también denunciado al abate, el cual dice que, como nuestro compañero no posee papeleta de pobre (asique el día que no trabaja las pasa negras), él no puede hacerle que suba.

Nosotros llamamos la atención de quien corresponde para que a este buen doctor, que se pasa la vida jugando al "tresillo", y por lo tanto, deja a sus enfermos en el más completo abandono, se le imponga el correctivo que merece, por si ésta falta de asistencia tuviera fatales consecuencias y la desesperación de este padre al ver a su hija muerta le indujera a realizar algún acto desagradable, que en ese momento estaría plenamente justificado.—C.

### Los caciques, soliviantados

SALORINO, 3.—La prensa ha impedido que celebremos un mitin de propaganda. Nos han prohibido incluso estar en el Centro obrero.

Hemos telegrafiado a la Federación provincial de Cáceres, y esperamos que la Unión General protestará ante el ministro de la Gobernación.

Los caciques extremeños están, como veis, soliviantados.—Cordero y Barroso.

### El proletariado catalán y los niños de Riotinto

Al leer EL SOCIALISTA del 30 de octubre pasado he quedado sorprendido al leer el artículo del camarada Francisco Piquer tratando la cuestión de los niños de Riotinto.

Admira el autor del artículo referido la demostración que están haciendo los compañeros de Andalucía y Castilla, por sus grandes y esmerados. Admíranos también los sentimientos que está demostrando la clase trabajadora de toda España; la solidaridad incondicional, la fuerza moral que representa el bloque trabajador conciente raya a la más alta sublimidad humana.

Pero se queja al camarada Piquer de que los socialistas de Cataluña no prestemos el mismo apoyo que las otras regiones a los hijos de aquellos luchadores. Aparte otras razones de carácter general, lo único que puedo decirle es que por parte de los socialistas catalanes se ha realizado en favor de los niños y sus hijos una obra altamente gigantesca. Prueba de ello es que en el momento de escribir las presentes líneas han desembarcado en esta ciudad 50 niños de Riotinto.

Voy a recordarle al amigo Piquer que conociendo, como catalán que es, lo que es Cataluña en la organización y la táctica que ella sigue, el sacrificio que ésta presenta para los socialistas organizar actos de la trascendencia del que han organizado y llevado a la práctica con resonante éxito hasta el presente.

Los socialistas de Cataluña han demostrado que no son exclusivistas; ellos han sido los organizadores, los que con sus llamamientos han atraído muchas entidades obreras y culturales, habiéndose constituido el Comité "Pro Niños de Riotinto", y los que trabajan activamente hasta lograr con su poca ayuda el derriumbamiento de esa despreciable Compañía extranjera, causante del conflicto.

Téngalo presente el compañero Piquer, Téngalo presente los trabajadores de todas las regiones de España; de los socialistas de Cataluña ha salido lo que debía salir de todos los corazones nobles y honrados que luchan por la emancipación de la clase: la solidaridad a los mineros de Riotinto.

R. PALOMAR

(Del Comité Pro Niños de Riotinto.)

#### Índices en huelga

CACERES, 2.—Los aprendices de ebanistería y carpintería de la Casa Valentín Domínguez se han declarado en huelga para obligar a este patrono a que respete la ley de jornada del trabajo.

La actitud de los aprendices será apoyada por la Casa del Pueblo.—C.

## LOS EXCESOS DEL PONCICIO DE ALBACETE

El Partido Socialista le llevará a los Tribunales.

Hace unos días publicáramos una interesante carta en que nuestro compañero Manuel Fraile, concejal socialista de Albacete, contestando a unas ligeras manifestaciones del Sr. Wais, demostraba que el gobernador civil, D. Miguel de Mérida, había cometido la enorme pecado de imponerle una condena de que le había eximido la Audiencia mediante la aplicación de un decreto de indulto. La Secretaría de nuestro Partido ha sido suficientemente informada respecto a esa extralimitación con que se pretende inutilizar a nuestro amigo e impedirle el ejercicio de su primera tenencia de alcaldía.

Contra ella el pueblo de Albacete hizo una magnífica huelga general, que duró una semana, y se manifestaron elocuentemente los sentimientos solidarios de la capital con nuestro correligionario.

Asustado, sin duda, de su propia obra, el poncio se fue de Albacete para que en la interinidad creada por su insospech-

do viaje a la corte pudiera terminar el grave conflicto originado por su torpeza. El atropello infligido contra un digno representante popular no prosperará, indiscutiblemente. Hijo ya poco, porque el gobernador civil incurrir en grave responsabilidad al ordenar, no ya la suspensión del cargo de concejal, sino el cese inmediato del compañero Manuel Fraile en dicho cargo y en el de teniente alcalde, extralimitación de funciones que prohíbe terminantemente el citado real decreto de indulto y la real orden de 18 de junio de 1870.

Nuestro compañero ha resuelto, de acuerdo con la Comisión ejecutiva del Partido, presentar una querrela ante el Supremo, de la que como letrado se encargará nuestro camarada Mariano García Cortés.

Veremos si a los virreyes de provincia les está permitido burnar tan descaradamente la ley.

## La lucha electoral en Asturias

Muy dura se presenta la lucha electoral en esta provincia. Los partidos burgueses de todos los matices se desviven, unos haciendo combinaciones, y otros, el reformista, por ejemplo, pretendiendo demostrar pública y privadamente que el hecho de que los socialistas luchemos por varios distritos y presentemos candidatura cerrada por la circunscripción traerá como consecuencia nuestra derrota y la de ellos y el triunfo de los conservadores.

Claro es que estos argumentos ya no convencen a nadie. Y ocurre esto así, no porque los socialistas hayamos realizado una campaña tan intensa como fuera necesario para demostrar que para nosotros reformistas o conservadores son unos mismos, sino porque la actuación de Melquíades Álvarez y todos sus hombres, en estos tiempos de dura represión gubernamental, es que no han despegado sus labios para protestar, ni siquiera por pura fórmula, contra los desmanes del Poder.

Y no sólo no han hecho esto, no sólo no han protestado de la suspensión del Jurado, ni de las deportaciones de obreros, ni del cierre de Centros obreros, ni de los atropellos de la fuerza pública, ni de tantos otros atropellos cometidos por el Gobierno de Dato, sino que han entrado descaeradamente en los grupos liberales, responsables, como al resto de los partidos gubernamentales, de todas las desdichas en que se ve envuelta España, llegando incluso a ofrecerse para gobernar con la Monarquía, como si no fuera ésta la capa que cubre todas las inmundidades que se vienen cometiendo. Esto, en cuanto a las altas figuras del reformismo y en su actuación en la política general. En la política local o de distrito, las grandes figuras del partido reformista no se han distinguido en nada que pudiera ser favorable a los trabajadores.

De la actuación de las figuras de segunda y tercera fila del reformismo, ¿para qué vamos a hablar? Ahí está la Diputación provincial asturiana donde el caciquismo más desenfundado tiene su asiento. Con la misma falta de decoro político que empleaban los conservadores para el nombramiento de cargos obran ahora los amigos de Melquíades. El caso del nombramiento de director del Hospital provincial es uno de los que evidencian la moral política que informa el credo reformista.

El respeto y defensa de las organizaciones obreras lo entienden los reformistas en el Ayuntamiento de Oviedo negándose a reconocer la personalidad del Sindicato, por cuya razón los obreros del ramo de construcción hubieron de sostener una huelga de bastante duración. Política reformista o política conservadora o liberal (de Romanones, Alba, etc.), para los intereses de la clase trabajadora, ¿qué más da? Se han acordado—ya era hora—las alianzas con los partidos burgueses, y en esto ha de estrechar el triunfo de la candidatura socialista, pues es de esperar que los trabajadores asturianos se darán cuenta

del significado de la próxima contienda electoral, y contra todo votarán a los candidatos de nuestro Partido.

Por Gijón luchará nuevamente nuestro correligionario Teodomiro Menéndez, elegido por las organizaciones socialistas de aquella ciudad en atención a la buena labor realizada en pro del distrito en la primera vez que fué elegido diputado.

Se dice que frente a Teodomiro Menéndez presentarán los conservadores a don Antonio Morón de la Campa, un renegado del reformismo, actual propietario del diario "El Comercio" y el mismo que pretendió obligar al director de su periódico a que publicase, sin firma, un tremendo escrito contra los trabajadores.

También se dice, sin que podamos responder todavía a la veracidad del rumor, que los reformistas, por represalias contra los socialistas por presentar candidatura cerrada en la circunscripción, presentarán candidato por Gijón. De todas formas, la candidatura de nuestro amigo Teodomiro ha sido muy bien acogida entre los trabajadores, que es lo que importa.

Por el distrito de Avilés presentan las Agrupaciones socialistas de aquí, Solo del Barco y Arnao, a nuestro querido amigo el diputado provincial José María Sáiz.

Hasta ahora venía obteniendo el voto por el artículo 29 el Sr. Pedregal y hoy, que asegura que dicho señor tiene el propósito de retirarse de la lucha si se presenta también un conservador, porque entonces su derrota será segura, pues le faltarán los votos de los obreros. El Sr. Pedregal no culpa a los socialistas de este distrito de que presentemos candidato. Según se dice, siente deseos de ir a Madrid (para la Corte salió días pasados) para recurrir a los directores del Partido. No nos importa que culpe a unos o a otros; pero que la conseja al Sr. Pedregal que el presentarle un contrincante en su distrito es obra de los socialistas de Avilés, que están hartos de ver emplear empujones contubernistas, y no les da la gana de seguir siendo compañeros. El que lo quiera que lo arranque; que se haga acierto a ello.

Por Pravia presentan los trabajadores de aquel distrito al compañero Manuel Llaneza, cuyo nombre ha caído perfectamente. Tal es el temor que los contrarios tienen al secretario del Sindicato minero que ya han comenzado los trabajos de categorización de votantes.

Otro día, con más detalles, daremos cuenta de la marcha de la campaña y del nombramiento de otros candidatos que faltan.

Hasta ahora, el mayor interés está puesto en Gijón y en la circunscripción. En esta última línea lucharán como socialistas Andrés Sabarín (cuyo rabiarán algunos) y José María Villuela.

Esperamos que, a pesar de lo duro que ha de ser la lucha, el triunfo socialista será resonante.

LLOORCARI

Avilés, 2 noviembre.

### LA OBRA DE DATO

## Siguen las represiones en Jaén

JAEN, 3.—Continúan presos y sometidos a las responsabilidades de un proceso militar los compañeros Blas Solas y Manuel Gutiérrez.

Como es sabido, a estos amigos se les acusa de haber excitado a la sedición militar en un mitin organizado por el Juventud Socialista para protestar contra la pasividad del Gobierno en la huelga de Riotinto y contra la carestía de las subsistencias.

El Juzgado militar ha citado para mañana a los compañeros Sanchez Coeto, Sagristá, Ordóñez y Avalos Pansa, para que declaren en la causa que instruye contra Solas y Gutiérrez, y sostengan un cargo con el jefe de policía, por cuya denuncia han sido encuadadas las diligencias sumariales.

Los caciques de Andjar, cuya administración municipal viene siendo merienda de negros, han iniciado una violenta campaña persecutoria contra los trabajadores asociados.

El alcalde, un tal Garzón, del que hay muchas cosas sucias que referir para escándalo de las personas decentes, llamó a su despacho ha pocos días a las Juntas directivas de las Sociedades, que fueron amenazadas con graves y dantescas penas si seguían fieles a las organizaciones.

No contento con esto, el monterillo, lechurra de caciquismo rural, pretendió deportar a Teruel al presidente de los Agricultores, compañero Baldomero Bazañaque, atropello que no realizó por la protesta energética que contra él hizo ante el gobernador civil el Comité de la Federación provincial.

En Cambil, donde se han dado grandes escándalos por el pillaje municipal de los caciques, números de la fuerza pública se juntan todas las noches en la puerta del Centro para cachear y abofetear brutalmente a los trabajadores.

El caciquismo de Llanera, a cuya cabeza se halla el imponderable y feroz capitalista Sr. Arroyo, sobre el que hace la opinión pública graves acusaciones por su intervención en asuntos relacionados con un hospital, se ha propuesto desterrar de la ciudad al compañero Gil Teruel, director de "La Voz del Pueblo".

Sobre Gil Teruel, cuya simpia historia contrasta con la fe y sucia de sus persecuciones, pesa ya el proceso, uno de ellos seguido a instancia del Sr. Arroyo. La vista de este proceso en la Audiencia ha sido suspendida varias veces, lo que

ha indignado profundamente al Sr. Arroyo, que a todo trance quiere alcanzar el destierro de Gil Teruel.

El Sr. Arroyo ha conseguido que la territorial de Granada y el Supremo manden una visita de inspección a la Audiencia de Jaén para ver y depurar por qué se ha suspendido ese juicio diferentes veces.

Se hace sobre esto muchos comentarios, especialmente entre los curiales, que no se explican cómo el Sr. Arroyo ha conseguido esa visita de inspección, cuando en la Audiencia hay procesos que datan de siete años, cuyos juicios se han suspendido infinitas de veces, sin que por esto se conmuevan ni la territorial de Granada ni el Tribunal Supremo, tan solicitos ahora en servir al cacique financiero.

Si el Gobierno fuera algo más que un instrumento de represión al servicio de la burguesía, sería cosa de llamar la atención sobre esto al ministro de Gracia y Justicia.—Avilés.

### Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las diez, Don Juan Tenorio.

PRINCESA.—A las diez, La tizona.

ESLAVA.—A las diez y cuarto, Pigmalión (estreno).

PRICE.—A las cinco, concierto por la Orquesta Filarmónica.—A las diez y cuarto, Don Juan Tenorio.

APOL.—A las seis y media, El barbero de Sevilla y La cara del ministro.—A las diez y media, La del Dos de Mayo (estreno) y La patria chica.

FUENCARRAL.—A las seis y a las diez, películas, Castiella España, Teresita Ambiel, Godard y Egmout d'Brías.

1914...

1915...

1916...

1917...

1918...

1919...

Total...

En l...

herido...

fueron...

gunos...

Si h...

nados...

servir...

super...

circu...

En l...

Felgu...

la So...

tro, l...

co, l...

de la...

tres, l...

las de...



M. ROCA. Fotógrafo. Tetuía, en MADRID. Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas de 1913.

IMPRESA DE EL PAIS, MADERA, 6.